

Отчет
о деятельности ресурсного центра по воспитательной работе
«Идеологическая работа. Волонтерская деятельность»
на базе государственного учреждения образования
«Средняя школа № 121 г. Минска имени М.Ф. Егорова»
за 2022/2023 учебного года.

Ресурсный центр воспитательной направленности «Идеологическая работа. Волонтерская деятельность» «Средняя школа № 121 г. Минска имени М.Ф. Егорова» открыт в марте 2022 года приказом комитета по образованию Мингорисполкома № 93-ОС от 14.03.2022.

Руководитель ресурсного центра Мазаник И.А., заместитель директора учреждения образования, ответственный за деятельность и ведение документации ресурсного центра – Буцанец А.С., учитель истории и обществоведения, педагог-консультант по подготовке волонтеров-инструкторов.

Целью деятельности центра является распространение перспективного педагогического опыта, обеспечивающего решение приоритетных направлений системы образования.

Задачами центра являются:

✓ повышать потенциал учреждения образования за счет концентрации материально-технических, педагогических, интеллектуальных, информационных и финансовых ресурсов;

✓ принимать участие в организации и проведении международных, республиканских, межрайонных и иных мероприятий, посвященных вопросам идеологической и воспитательной работы с учащимися, волонтерской деятельности;

✓ оказывать консультационные, маркетинговые и аналитические услуги, организовывать поддержку специалистам учреждений образования при

проведении семинаров, конференций и других мероприятий по тематике выбранного направления;

✓ обобщить и распространить эффективный педагогический опыт, знакомить педагогическую общественность с результатами работы по реализуемым содержательным направлениям;

✓ проводить тематические обучающие вебинары для участников волонтерского движения в учреждениях образования.

Ресурсный центр является базой проведения районных, городских и республиканских мероприятий (семинары-практикумы, фестивали, форумы, хакатоны, интерактивные отчёты педагогов, информационно-методические выставки, конкурсы на разных уровнях районном, городском, республиканском, мастер-классы).

Сетевое взаимодействие в рамках работы ресурсного центра осуществляется с учреждениями образования района, государственным учреждением образования «Академией последипломного образования», Белорусским государственным педагогическим университетом им. М. Танка, государственным учреждением образования «Минский городской институт развития образования», Национальным центром художественного творчества детей и молодежи, Минским государственным дворцом детей и молодёжи, Белорусской ассоциацией клубов ЮНЕСКО, ОО «Белорусский фонд Мира», Республиканским волонтерским центром, чемпионами международного проекта Dance4Life и др.

Активно используется возможность повышения квалификации педагогов.

Кадровое обеспечение:

Кадровый состав, готовый к реализации деятельности ресурсного центра, полностью укомплектован: Мазаник И.А., заместитель директора по воспитательной работе, Корсик А.А., педагог социальный, Буткевич К.В., педагог-организатор, Пантелеева В.А., учитель истории и обществоведения, Стельмах А.Д., учитель математики, Микитенко Е.Р., учитель географии,

Буцанец А.С., учитель истории и обществоведения, ответственный за ведение документации ресурсного центра.

Состав педагогов учреждения образования ресурсного центра и план работы на 2022/2023 учебный год, утверждены приказом директора школы 01.09.2022.

За период 2022/2023 учебного года в состав ресурсного центра включены 31 классный руководитель, которые имеют высшее образование – 31 чел. (100%).

Высшую квалификационную категорию – 18 чел. (58 %),

первую квалификационную категорию – 8 чел. (26 %),

вторую квалификационную категорию – 3 чел. (10 %),

без категории – 2 чел. (6 %).

За отчётный период повысили свою категорию 3 классных руководителя, работающие в ресурсном центре.

Материально-техническое финансовое обеспечение:

Для проведения интерактивных занятий оборудован кабинет 212.

С целью обновления материально-технической базы ресурсного центра, проведения мероприятий, изготовления издательской продукции, рекламных буклетов, приобретено оборудование:

- многофункциональное устройство со встроенным компьютером, предназначенное для решения повседневных задач;
- телевизор -1 шт.;
- стойка для телевизора с кронштейном – 1 шт.;
- стойка мультимедийная – 2 шт.;
- демонстрационная напольная стойка - 2 шт.;
- ноутбук – 1 шт.;
- мобильный роллерный стенд – 1 шт.;
- банерные растяжки - 2 шт.

В учреждении работает единая локальная сеть. Сумма привлечённых на функционирование ресурсного центра финансовых средств составила- 9.300р.

Организационно-методическая, учебно-методическая и информационная работа.

Для повышения уровня профессиональной компетентности педагогическими работниками ресурсного центра принято участие в мероприятиях:

Итого общее количество:

- ✓ фестивали - 4
- ✓ форумы - 1
- ✓ квесты - 6
- ✓ семинары – практикумы - 5
- ✓ консультации - 95
- ✓ видеоотчёты - 17
- ✓ панорама опыта/обмен опытом - 13
- ✓ круглые столы – 9
- ✓ конференции – 5
- ✓ тренинги – 94

Информация о деятельности ресурсного центра размещена в открытом доступе на официальном сайте учреждения образования, Telegram-канале, сайте ресурсного центра «Точка. Меняем ход событий».

Ресурсный центр осуществляет деятельность в сфере развития волонтерского движения в учреждениях образования города Минска по следующим направлениям:

- ✓ *Социальное волонтерство сконцентрировано на решении социальных проблем, таких как помощь, сиротам, детям с особенностями, людям с инвалидностью или тяжёлыми заболеваниями, пожилым, одиноким людям и людям, оказавшимся в сложной жизненной ситуации.*
- ✓ *Экологическое волонтерство включает в себя деятельность по*

защите флоры и фауны: очистка территорий и водоемов, переработку отходов, помощь животным, экологическое просвещение, а также мероприятия, направленные на сохранение окружающей среды, профилактику и решение экологических проблем.

- ✓ *Спортивное волонтерство включает мероприятия и проекты, направленные на развитие спорта в районе и городе Минске, пропаганду здорового образа жизни среди населения.*
- ✓ *Культурное волонтерство направлено на сохранение культурного достояния и повышение уровня культурной грамотности у учащихся посредством реализации проектов и программ (помощь в реставрационных работах, восстановление и уход за воинскими захоронениями, экскурсионная деятельность, историко-культурное и природное наследие, помощь в возрождении традиционных ремесел).*
- ✓ *Медиаволонтерство включает в себя пропаганду и популяризацию волонтерского движения на просторах Интернета и медиа-сфере.*

В основе планирования лежат рекомендации Министерства образования Республики Беларусь, Концепция и Программа непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи в Республике Беларусь, другие нормативные правовые акты.

В сентябре проведен II Молодежный фестиваль «Звон Мiру», приуроченный к празднованию Международного дня мира.

Гостями фестиваля стали 170 миротворцев из Минска и регионов страны. Работа на площадках была направлена на развитие творческого и лидерского потенциала молодежи через углубление их знаний о целях устойчивого развития.

Во время фестиваля была организована диалоговая площадка для школьников «Вместе мы едины: геноцид не имеет срока давности». Ее участниками стали более 1000 учащихся учреждений образования Минска, регионов страны, Казани и Санкт-Петербурга. С каждым годом становится все меньше ветеранов войны и свидетелей трагических событий военных лет.

Это повод для искажения исторической правды отдельными лицами. Генеральная прокуратура до сих пор продолжает следствие по уголовному делу о геноциде мирного населения Беларуси в годы Великой Отечественной войны. О важности этой работы говорили и участники диалоговой площадки.

Приглашенные эксперты постарались донести до молодежи важную информацию о ключевых событиях 1941–1945 гг.

— Сегодня выявляется огромное количество фактов, которые подтверждают: целью нацистов и их пособников было этническое истребление белорусского народа. В годы войны было уничтожено более 1 845 000 мирных жителей нашей страны. И 80 % из них — белорусы, — отметил спикер диалоговой площадки, руководитель группы организации работы инспекции по делам несовершеннолетних ГУВД Мингорисполкома Дмитрий Мелешко. *— Проводимые сейчас расследования помогают установить новые факты истребления мирных граждан.*

Выступающий призвал ребят не только изучать историю, исследовать ее неизвестные страницы, помнить о тех страшных событиях, но и быть законопослушными гражданами своей страны. Он обратил внимание на актуальные вопросы системы профилактики правонарушений. Во время работы диалоговой площадки учащиеся школ рассказали о своем общении с бывшими узниками фашистских концлагерей. Молодые люди участвовали в работе «открытого микрофона», задавали вопросы, предлагали обсудить различные проблемы, например, как защитить интернет-пространство и социальные сети от искаженной информации о войне, как донести историческую правду до сверстников.

Участникам предложили создать книгу исторической памяти. Для этого решено написать и представить краткое эссе на тему «История моей семьи в лицах: от страшных событий до наших дней».

II Международный форум школьников «Новый взгляд» завершил работу 11 марта 2023г.

Его цель - внедрение социального волонтерства, медиации и мирной

коммуникации в сферу образования. Участниками форума стали представители учреждений образования из Полоцка, Витебска, Бреста, Казани, Санкт-Петербурга, учреждения образования, реализующие инновационные проекты, а также клубы ЮНЕСКО Беларуси, ресурсные центры по воспитательной работе, учащиеся из школьных служб медиации.

Для ребят подготовили насыщенную программу: интерактивные и диалоговые площадки по направлениям, тренинги, мастер-классы и зажигательные флешмобы. Во время форума состоялась конференция «Волонтерство и педагогика», где были представлены актуальные направления образовательной и воспитательной работы с педагогическими классами в учреждениях образования Беларуси и России.

В целом форум стал настоящим праздником, а его участники получили сертификаты и памятные награды

Детский фестиваль «НашеСтвиеMini: Я Беларусь маленькі» состоялся во время весенних каникул. Мероприятие собрало более сотни школьников и их педагогов из 25 учреждений образования Минска. После яркой церемонии открытия фестиваля юные исследователи в формате выставочной площадки Openspace представили итоги своей деятельности по теме «Ты ў сэрцы маім, Беларусь!», приняли участие в квесте на знание культурно-исторических достопримечательностей страны, конкурсе видеороликов. Мероприятие для учащихся первой ступени обучения прошло впервые, а на следующий день был проведён уже ставший традиционным большой фестиваль «НАШЕСТВИЕ» для ребят постарше.

Более 300 школьников из России и Беларуси собрал в Минске V фестиваль «НашеСтвие». На V фестивале «НашеСтвие-2023» обсудили, как дальше развиваться в социальном волонтерстве, а также как использовать в нем медиативные технологии.

Событие впервые организовали в 2019 году. Фестиваль стал хорошей традицией, местом сплочения ребят, общей идеей мира и добра, способствует

созданию бесконфликтной образовательной среды в каждом учреждении образования.

В этом году организатором выступает городской ресурсный центр «Идеологическая работа. Волонтерская деятельность». Работу фестиваля сопровождал Международный пул профессиональных медиаторов. Проект направлен на развитие практики миротворчества и медиации, пропаганду ценностей конструктивного поведения в конфликтных ситуациях. Проведены обучающие тренинговые программы для ребят.

В 2023-м участники фестиваля заострили внимание на том, что внедрение медиативных технологий в образовательный процесс учреждений образования позволит своевременно разрешать конфликтные ситуации и послужит хорошим подспорьем в профилактике правонарушений.

Городская диалоговая площадка «24/7» с международным участием.

Необходимо подчеркнуть, что вопрос воспитания в системе образования гражданина-патриота не должен находиться в вакууме. От того, как мы трансформируем в жизнь те положения, которые сегодня заложены в Конституции в части воспитания молодежи, зависит, какая будет наша страна не только сегодня, но и завтра. Сегодня во всем мире идет умы молодого поколения. Поэтому государственная политика выстроена таким образом, чтобы каждый школьник был задействован в работе, которая направлена на формирование гражданской позиции. И эта позиция должна основываться в первую очередь на любви и уважении к своей стране, к своей Родине, к своему народу. Ресурсный центр не остается в стороне – проект, который стартовал с сентября 2022/2023 учебного года – это проведение городской диалоговой площадки с международным участием «24/7», модератором выступает специалисты МГИРО и ресурсного центра. Какие вопросы обсуждает молодежь в online формате?:

✓ 22 июня 2022г. - «Формирование активной гражданской позиции: опыт и перспективы» (с международным участием) 110 участников с г. Минска,

г.Санкт-Петербурга, г.Казани.

- ✓ 17.09.2022г. - «Вместе мы сила» посвященная Международному дню мира и Дню народного единства. Более 1000 учащихся учреждений образования города Минска, г. Брест, Казань и Санкт-Петербург.
- ✓ 21 октября 2022г. - «От правовой грамотности – к гражданской ответственности. #праваОбязанности». 120 участников г.Минска, г.Бреста, г.Жлобина, г.Домачево.
- ✓ 23 ноября 2022г. - «Волонтерство как смысл жизни. Гуманность без границ». 100 участников г.Минска, г. Бреста, г.Жлобина, г.Домачево.
- ✓ 9 декабря 2022г. - литературная диалоговая площадка «Память, которой не будет забвенья....». 500 участников г.Минска, г.Бреста, г.Жлобина, г.Домачево.
- ✓ 19 января 2023г. - «МИР И СОЗИДАНИЕ» (с международным и республиканским участием). 300 участников г.Минска, г.Бреста, г.Лиды, г.п. Домачево, г. Мозыря, г. Жлобин, и Санкт-Петербург.
- ✓ 16 февраля 2023г. - «МУЖЕСТВО. МИР И СОЗИДАНИЕ». Участниками диалога стали более 400 учащихся учреждений образования г.Минска, регионов Республики Беларусь и Российской Федерации.
- ✓ 16 марта 2023г. - «КОНСТИТУЦИЯ – ФУНДАМЕНТ, ЯДРО, ОСНОВА». Участниками диалога стали более 350 учащихся учреждений образования г.Минска и регионов Республики Беларусь.
- ✓ 20.04.2023 «20 ДНЕЙ ДО ПОБЕДЫ». Участниками диалога стали более 100 учащихся учреждений образования г.Минска и регионов Республики Беларусь.

Молодежный проект NOWADAYS2022 сделал первые шаги в Минске.

Более 40 минских школьников поучаствовали в обучении в рамках проекта NOWADAYS.

В 2022 году на базе учреждения образования при поддержке Минского городского института развития образования, Белорусской Ассоциации клубов ЮНЕСКО началась реализация городского молодежного проекта NOWADAYS. Его цель — продвижение здорового образа жизни среди молодежи, сохранение и укрепление здоровья, решение социально значимых проблем.

На старте проекта для педагогических работников города Минска проводились семинары по организации волонтерской деятельности, обучение приемам формирования у учащихся лидерских качеств и мотивации к активной гражданской позиции, интерактивные занятия по профилактике наркомании, вредных привычек в подростковой среде. Занятия вели волонтеры Городского ресурсного центра и победители проекта DANCE4LIFE.

Ноябрь подарил минским подросткам пять увлекательных и интересных каникулярных дней, наполненных общением, в том числе интерактивном. Ребята встретились с молодежными лидерами, которые выступили в роли наставников. Взаимодействие строилось по принципу «равный обучает равного». Наставники совместно с участниками организовали ролевые игры и упражнения, связанные с реальной жизнью подростков, предлагали и совместно придумывали различные действия для отработки и закрепления жизненных навыков. Участники познавали себя и свои сильные стороны, учились оценивать поведение и отношение к другим людям, исследовали актуальные проблемы, свою роль в современном социуме, находили пути изменений в лучшую сторону. На тренингах проекта NOWADAYS использовались интерактивные методы, музыка, танцы и элементы молодежной культуры для вовлечения подростков в активную волонтерскую и социально полезную деятельность.

Все ребята получили звание «волонтер-инструктор» в рамках обучающей программы «Подготовка волонтеров к реализации подхода «Равный обучает равного», а от Белорусской Ассоциации клубов ЮНЕСКО - сертификат, подтверждающий статус «человек движения».

Впереди - работа каждого участника в своих школах и гимназиях города Минска по передаче достоверной информации и проведение тренингов по продвижению здорового образа жизни среди молодежи.

Столичные школьники, вступившие в конфликт с законом 1 апреля приняли участие в церемонии закрытия весеннего сезона проекта #NOWADAYS в СШ № 121.

Весной школа волонтеров равного обучения «#NOWADAYS» приняла подростками, в отношении которых проводится индивидуальная профилактическая работа. В период весенних каникул учащимся предоставили помещение для общения, сотрудничества, обмена идеями и мнениями. Непринужденная атмосфера позволила подросткам быть более откровенными и открытыми, высказать свою точку зрения, обсуждать актуальные темы, выработать новые модели поведения.

В торжественной церемонии закрытия весеннего сезона проекта #NOWADAYS приняли участие почетные гости: начальник центра идеологической, воспитательной и социальной работы Минского городского института развития образования (МГИРО) Нина Захожая, участковый инспектор по делам несовершеннолетних Первомайского РУВД Глеб Письменный.

В завершение официальной части участникам проекта вручили сертификаты организован при поддержке управления по образованию администрации Первомайского района, Минского городского института развития образования.

Для педагогов были проведены:

1 ноября 2022 года на базе городского ресурсного центра состоялся обучающий семинар «Организация волонтерской деятельности в учреждениях общего среднего образования».

Участниками семинара стали педагогические работники города Минска.

В рамках семинара участники познакомились с приемами формирования у учащихся лидерских качеств и мотивации к активной гражданской позиции, приняли участие в интерактивных занятиях, проведенных волонтерами равного обучения. А так же изучили информационные ресурсы «Точка – меняем ход событий», «Помним. Гордимся. Благодарим», получили рекомендации по внедрению подхода «Равный обучает равного» в учреждении образования.

Организационно-методическое сопровождение мероприятия осуществлялось специалистами центра идеологической, воспитательной и социальной работы.

2 ноября состоялось заседание учебно-методического объединения классных руководителей города Минска по теме «Информационные ресурсы и технологии в идеологическом, гражданском и патриотическом воспитании».

Рассмотрены вопросы:

1. Информационное обеспечение деятельности по идеологическому, гражданскому и патриотическому воспитанию.
2. Применение информационных технологий в воспитательной работе.

5 февраля 2023 года в рамках реализации проекта «Новадэйс» состоялся обучающий семинар для педагогов-организаторов учреждений образования г. Минска «От организации волонтерской деятельности к формированию активной гражданской позиции»

Заместитель директора по воспитательной работе школы, руководитель ресурсного центра Мазаник И.А. и педагоги-организаторы школы познакомили участников с приёмами формирования у учащихся лидерских качеств и мотивации к активной гражданской позиции, приняли участие в интерактивных занятиях, проведенных волонтерами равного обучения городского ресурсного центра.

Карпушева Н.М., начальник управления идеологической и воспитательной работы, познакомила участников с основным направлениями и документированием деятельности педагога-организатора.

Специалисты получили рекомендации по внедрению подхода «Равный обучает равного» и организации ученического самоуправления в учреждении образования, изучили информационные ресурсы.

Для педагогов, которые проходили повышение квалификации в государственном учреждении образования «Академия последипломного образования» провели мастер-класс «Мастерство презентации для преподавателей. Стратегические ресурсы воспитательной деятельности».

Семинар «Проектная деятельность – как форма организации работы с учащимися по внедрению подхода «равный обучает равного»».

Интересным опытом работы с педагогическими работниками стали методические хакатоны, которые проводили педагоги-консультанты для педагогических работников по темам: «Интерактивные методики формирования лидерских качеств у детей и подростков в детском и молодежном общественном объединении».

Проведены мероприятия в рамках месячника правовых знаний и комплекса общей и индивидуальной профилактики правонарушений несовершеннолетних, декады нравственно-правового воспитания и формирования навыков ЗОЖ, декады ответственного поведения и безопасной жизнедеятельности учащихся.

За отчетный период ресурсным центром были подготовлены информационные буклеты для слушателей, педагогических работников, участников волонтерского движения.

Информация о публикациях в республиканских и городских периодических изданиях (СМИ):

Мероприятия	Ссылка	Источник
II Молодежный фестиваль «ЗвонМіру», приуроченный к празднованию Международного дня мира (16.09.2022 - 17.09.2022)	https://minsknews.by/o-chem-govorili-uchastniki-ii-molodezhnogo-festivalya-zvon-miru/	Минск-новости
Международный форум школьников «Новый взгляд» (10.02.2023-11.02.2023)	https://t.me/belta_telegramm/183484 https://minsknews.by/treningi-master-klassy-i-fleshmoby-podvedeny-itogi-ii-shkolnogo-festivalya-novyj-vzglyad/	Минск-новости
Фестиваль для учащихся 1 ступени обучения учреждений образования города Минска "НашеСствиеMINI: Я БЕЛАРУС -	https://www.belta.by/video/getRecord/9922/	Белта «Минская школа сегодня»

МАЛЕНЬКІ" (28.03.2023)		
V Минский фестиваль «НашеСствие-2023». Фестиваль проводился для учащихся учреждений образования города Минска и регионов, Москвы, Санкт-Петербурга, Казани (29.03.2023)	https://minsknews.by/bolee-300-shkolnikov-iz-rossii-i-belarusi-sobral-v-minske-v-festival-nashesstvie/	Минск-новости
Реализация проекта «#NOWADAYS». Обучение	https://minsknews.by/molodezhnyj-proekt-nowadays-sdelal-pervye-shagi-v-minske/	Минск-новости
Конференция «Волонтерство и педагогика» с международным участием (11.02.2023)	https://t.me/belta_telegramm/183484 https://minsknews.by/treningi-master-klassy-i-fleshmoby-podvedeny-itogi-ii-shkolnogo-festivalya-novyj-vzglyad/	Минск-новости БелТа

Образовательные достижения.

Педагоги–консультанты принимают участие в различных конкурсах и акциях. Так волонтеры-инструкторы стали победителям:

✓ Республиканская патриотическая акция «Их подвиг в памяти потомков сохраним».

Диплом 2 степени

✓ Городской этап республиканского конкурса «Листая страницы семейного альбома». **Победитель в номинации «Герои в истории и истории героев в письмах»**

✓ Районный этап республиканского конкурса «Славутыя роды краю майго» в номинации «Повязь часоу лесы у гісторыі» в возрастной категории от 15 лет и старше.

Диплом 2 степени.

✓ Всебелорусская молодежная экспедиция «Маршрутами 9памяти. Маршрутами единства». Номинация «Бацькоускі край, наш край дзівосны».

Диплом 3 степени.

✓ Победители республиканского интернет-проекта «Образование и интернет: векторы безопасности, надежности, качества» в номинациях «Традиции, воплощенные во времени», «Инновации – на шаг впереди».

Диплом 1 и 2 степени.

Деятельность педагогических работников ресурсного центра отмечена государственными наградами: Мазаник И.А., грамота Минского городского совета депутатов, Пантелеева В.А., грамота управления по образованию администрации Первомайского района г. Минска

Выводы:

В 2022/2023 учебном году работу ресурсного центра можно признать результативной, так как она имела практическую направленность. Материальная база ресурсного центра в полном объеме использовалась педагогами столицы. Систематическая работа по распространению опыта свидетельствует о продуктивной деятельности ресурсного центра.